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  ونگ سادهک آي ي نوسان براي آوردن دوره ستبد
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

  ۱۳۸۵ ماه آبان ۷
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  به نام خدا
  

  شي آزمايتئور
  

ک يگر  کشد تا نوسان يه طول م کيمدت زمان، يعني، (آوردن دوره نوسان  ش بدستين آزمايهدف از انجام ا
 ي  آن رابطـه ي ن طول آونگ و دوره    ي ب ،ک دستگاه آونگ ساده   يم، در در    يدان يگونه که م   همان. است )،بزنددورکامل  

g: ر برقرار است  يز
lT π2=     ؛ که در آنl،  ،طول آونگ g، شتاب گرانش و T،اسـت  نوسـان آونـگ   ي  دوره. 

 ـادر  .آورد  نوسان را به دسـت ي توان دوره ي مg و  lبا داشتن   و   ن رابطه ياکنون، طبق ا   Tن رابطـه  ي l∝ ؛  اسـت

: مي دار،يعني
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  شيشرح آزما

  
، اگر يعنيکند؛  يک دور کامل نوسان ميگر   که در آن نوساني، مدت زمانيعنيم، دوره ،يدان يگونه که م همان

tنوسان و ت زمان مد n ،تعداد نوسان باشد T=t/n .م با شمارشيتوان يز ميش نين آزمايدر اn آوردن   و بدستt ،
  :ميده يرا در دو مرحله انجام مش يآزما ،ن کاري اي برااما،. ميآور  آونگ را بدستي دوره

 : دامنه نوسان کم  - أ

ر ي زي ه، رابط باشد۶°م، کمتر يگ از خط قا انحراف آوني هي، زاو  θ که ي، حالت يعنيدامنه،   ک نوسان کم  يدر  
  :برقرار است

Sinθ ≡ tanθ ≡ θ 

 ـي و تغ=n)۱۰( نوسان کامل  ۱۰مثلاًتوان با در نظرگرفتن      ي م ن صورت يدر ا  ؛زمانند ها هم  نوسانن  ي، ا يعني  ، در θر ي
  .کرد  را محاسبهT، ۶° کمتر از يها حالت

 ۶°شتر از ي بي  با دامنهييها ننوسا  - ب

 نوسـان را  ي دوره، ، طـول آونـگ  lردادن  ييو تغ  n و   θبا ثابت گرفتن    توان   يم،  ۶°شتر از   ي ب يها  نوسان يبرا
  .آورد بدست

  
 ـ بان است که نوسان آونگ    يد در نظر داشت، ا    يش با ين آزما ي که در انجام ا    يا نکته  ـ تنهـا در  دي ه ک صـفح ي

  .دهد رخ
  
  ها محاسبه

  
  :تاس ر آمدهيش در زي هر آزمايها ها و محاسبه داده

  :ش اوليآزما•



 ٢

  
T = t/n  (s) t (s) θ (°) l (m) 

۱/۸۹ ۹۰/۱۸  ۴ ۰/۹۰ 
۹۰۴/۱  ۰۴/۱۹  ۵ ۰/۹۰ 
۹۱۰/۱  ۱۰/۱۹  ۵ ۰/۹۰ 

 

g ي رابطه از يريگ با بهره
lT π2=ي ز به محاسبهي ن T۹۰/۰ ي برا=lميا  پرداخته:  

904189
9002 .T == .
.π  

 
  :ش دوميآزما•

     شيآزما  رابطه

T2=4π(l/g)  2 lT gπ=  ٢T  T=t/n (s) t (s)  l (m) (°)θ  n 

۶۲۵/۳  ۹۰۴/۱  ۶۵۹/۳  ۹۱۳/۱  ۲۶/۳۸  ۹۰/۰  
۰۲۸/۴  ۰۰۷/۲  ۰۹۶/۴  ۰۲۴/۲  ۴۸/۴۰  ۰۰/۱  
۴۳۱/۴  ۱۰۵/۲  ۴۹۴/۴  ۱۲/۲  ۴۰/۴۲  ۱۰/۱  

°۶  ۲۰  

  

g يها  از رابطهيريگ  را با بهره٢T و Tجا  نيدر ا
lT π2= و T2=4π2(l/g)  ميا آوردهبدست.  

اکنون نسبت 
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   خطاي محاسبه

  
  :ش اوليآزما §

  :نيانگيم •
3

1 1.89 1.904. 1.910 5.704 1.901
3 3 3

i

T
T + +

= = = =
∑

  

  : مطلقيهاخطا •
( ) ie T T T= −  

e(T1)=|1.901-1.904|=0.003 e(T2)=|1.901-2.007|=0.106 e(T3)=|1.901-
2.105|=0.204=e(T)max 

  :)نهيشيب (ي نسبيخطا •



 ٣

max 3
max

( ) ( ) 0.204( ) 0.107
1.901

e T e TT
T T

δ = = = =  

 
  :ش دوميآزما §

  :نيانگيم •
3

1 1.913 1.024 1.120 4.570
3 3 3

1.352
i

T
T + +

= = = =
∑

 
  : مطلقيخطاها •

e(T1)=|1.352-1.913|=0.560=e(T)max e(T2)=|1.352-1.024|=0.328 e(T3)=|1.352-
1.120|=0.232 

  ):نهيشيب (ي نسبيخطا •
max 1( ) ( ) 0.560( ) 0.414

1.352
e T e TT

T T
δ = = = =  

 
  ها نمودار داده

  
 ـ که پ  گونه همان شتر بـه  ي

Tآن اشاره شد،  l∝ ا به ي ؛
2T گري د يانيب l∝ ن، ي؛ بنابرا
 lبرحسب را  T2توان نمودار   يم

 : کــــــــردرســــــــم

ــدر ا ــودار  ي ــدا نم ــودار ابت ن نم
ش رسم ي آزما يها دهمربوط به دا  

، سپس نمودار برازش    است شده
. ن شـده اسـت    يهـا مع ـ   ن داده يا

ب ي است که ش ـ يادآوريلازم به   
 l/T2 برابـر    )tanθ (ن نمودار يا

  .است
  

  ها جهينت
  

 ـ ي کـه رابطـه   افـت   يتوان در  يش دوم م  يودار آزما ش و نم  يآمده از آزما    بدست يها  داده ياز بررس   l و  T نيب

gن رابطه به صورت يم ايدان يگونه که م همان.  استيخط
lT π2=است .  

 ـي؛ )l-T2ب نموداريش(tanθ=l/T2  و T2=4π2(l/g)م يدان ين ميهمچن  يگـذار ي و از جاT2=l/tanθ ،يعن
T2ديآ ي در فرمول قبل بدست م:  

y = 0.2195x + 0.0973
R2 = 0.8847
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نمـودار داده  های
اندازه گيری شده

نمودار بـرازش داده  های
اندازه گيری شده



 ٤

g=۴π۲tanθ 

  : را بدست آوردgتوان مقدار  يپس م
g=۴π۲( ۲۱۹۵/۰ )= ۶۵/۸  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
انيپا  


